

大众日报：

山东省再担保集团——

挑起精准脱贫的国企担当



□ 本报记者 李铁

在脱贫攻坚的冲刺阶段，国有企业发挥的作用十分关键，选派驻村“第一书记”则是落实脱贫攻坚工作的重要载体。4月10日，山东省再担保集团前往“第一书记”帮扶村费县梁邱镇大花园村，通过省扶贫开发基金会向该村捐献50万元扶贫资金和22台电脑(上图，张龙江摄)，为贫困老人和家庭

困难学生送去慰问品,并走访了解扶贫项目建设情况。

大花园村曾是省定贫困村,截至2016年底,全村共有居民524户(1750人),贫困户224户(497人),其中有18户(23人)是特困户;村集体年收入不足1万元,债务80余万元。2017年初,省再担保集团委派“第一书记”孟现新来到大花园村助力脱贫工作。截至2017年底,全村已实现全部脱贫,村集体债务化解近20万元。

看到大花园村取得的显著变化,费县县委相关负责人对“第一书记”的工作给予高度肯定。他说,一年多来,“第一书记”帮助大花园村强班子抓队伍、闯路子育产业、办实事惠民生、树新风促文明,坚持一手抓党建、一手抓扶贫,既治标又治本、既“输血”又“造血”,大花园村面貌得到明显改善。该负责人还感谢省再担保集团对大花园村的持续帮扶。下一步,费县将与省再担保集团鼎力协作,在业务开展和脱贫事业上不断深化合作,继续支持大花园村的各项工作乃至整个费县的经济的发展。

省再担保集团董事长裘建兵表示,将在前期帮扶基础上,进一步发挥行业优势,有针对性地选择适合大花园村的企业或项目进行对接,积极为村里的扶贫车间和发展村办企业融资提供帮助,助力更多的金融活水精准滴灌,提高车间和企业的经济效益和发展后劲。

进入2018年,该村的脱贫攻坚工作迈上了新台阶。春节

后的第一周，“第一书记”与村两委、党员代表、群众代表、村民监督委员会，研究村基础设施建设，最终形成统一意见，决定使用2018年度财政专项“一事一议”资金25万元建设两座桥和约1公里生产路，4月底将组织施工。另外，村卫生所、道路户户通等基础设施建设项目也提上议程。

脱贫攻坚既要“输血”，更要“造血”。从国企到贫区，驻村“第一书记”们充分发挥信息、市场等资源优势，在贫困村播下了脱贫致富的产业种子。

2017年，孟现新组织村两委成员及致富能人，连续三次考察中药材种植项目，并邀请专家先后两次到村考察项目，最终按照“四议两公开”，经村民代表大会同意并经省扶贫办批复，确定利用80万元扶贫专项资金，种植340亩中药材，并与当地药材公司商定回购意向，确保项目收益。

据孟现新介绍，丹参种植基地项目2017年度种植任务已完成，目前基本收获变现，实现利润4.8万元，其中70%用于贫困户分红，30%用于村集体增收。2018年度种植任务（344亩）也已基本完成。

另外，多个产业扶贫项目已步入正轨。今年新上的薯条加工厂项目，已进入设计阶段，项目将于10月底前投入使用，可以解决村内剩余劳动力就业40人，发放用工工资80万元，为村内增收近10万元；大棚油桃建设项目也已顺利开工建设，7月份前可投入使用，能为村集体增收2.4万元以上。